Как развивать ребенка в раннем возрасте?
Игры для развития слухового внимания

Умение сосредоточиться на звуке –очень важная особенность человека. Без нее нельзя научиться слушать и понимать речь, которая является основным средством общения. Маленький ребенок не умеет управлять своим слухом, не может сравнивать звуки. Но малыша можно этому научить. Данные упражнения направлены на развитие слухового внимания ребенка. Необходимо развивать и совершенствовать слуховое внимание и речевой слух малыша. Ведь для того чтобы произнести слово правильно, его сначала надо как следует расслышать.

 Отгадай, что звучит

Возьмите 3-5 звучащих по-разному игрушек (колокольчик, дудочку, погремушку барабан) Предложите ребенку рассмотреть их и послушать, какие звуки они издают. Затем отведите ребенка в сторону (на 3-4м), поверните спиной к игрушкам и воспроизведите звучание одной из них. Малыш должен подойти и взять звучавшую игрушку. Игру повторяют 4-5 раз.

Угадай, кто кричит

Взрослый показывает ребенку картинку с изображением животного (кошки, собаки, лошади, коровы) или игрушку и обыгрывает их, подражая крику соответствующих животных. Затем он просит малыша послушать и угадать, кто придет в гости. Взрослый закрывает рот листом бумаги и подает голос, подражая одному из животных. Ребенок угадывает, кто это. Игру повторяют 5-6 раз.

Откуда доносится звук?

Ребенок закрывает глаза, а взрослый тихо встает в стороне от ребенка (слева, справа, сзади) и звенит колокольчиком (пищит игрушкой) Ребенок должен повернуться лицом к тому месту, откуда слышен звук, и, не открывая глаза, рукой показать направление. После правильного ответа он открывает глаза, а взрослый показывает колокольчик (игрушку). Игру повторяют 4-5 раз.

Кто внимательный?

Рядом с ребенком разложить игрушки. Взрослый садиться на расстоянии 2-3 метров от ребенка и предупреждает, что сейчас он будет давать задания очень тихо, шепотом, поэтому надо быть очень внимательным. Затем дает инструкции: «Вынь мишку из машинки», «Посади в машину куклу и т д.» Ребенок должен услышать, понять и выполнить эти команды. Задания давать краткие, понятные, а произносить четко.

Далеко- близко

Покажите детям игрушечного котенка и воспроизведите, как он мяукает, когда находится далеко и когда близко. Затем произносите «мяу», чередуя силу голоса. Ребенок отгадывает, близко или далеко мяукает котенок

О чем говорит улица?

Определение звуков и шумов, доносящихся с улицы через открытое окно: машина, троллейбус, ветер, дождь, гром, шум толпы.

 Играем с мамой на кухне 

Совмещать домашние дела и развивающие занятия. Вы думаете, это невозможно? Уверяю вас, это не так! На кухне всегда найдется масса важных дел для ребенка любого возраста.

Игры с крупой.

На тарелку (поднос) насыпать тонкий слой крупы (манной, гречневой или любой другой) Лучше, если посуда будет разноцветная. Указательный пальчик ребенка превращается в волшебный карандаш, который будет рисовать цветок, мордочку.

Игры со спичками.

Кто сказал, что спички детям не игрушка? Поиграем? (желательно предварительно у спички удалить серную головку) Из спичек можно сложить какую- либо фигуру: цветок, дом.

Что звучит?

Помешивая ложкой в стакане, закрывая крышкой кастрюлю, предложите отвернувшемуся ребенку отгадать, какие предметы могут издавать такие звуки.

Вкусные слова.

Угостите друг друга «вкусными словами» Ребенок называет «вкусное» слово и «кладет» его вам на ладошку, а затем вы ему, и так до тех пор, пока не «съедите» все.

Можно поиграть в «сладкие», «кислые», «соленые», «горькие» слова.

Золушка.
Насыпьте в миску разные макаронные изделия (ракушки, спиральки, трубочки) и предложите малышу их рассортировать. Посчитайте вместе с ребенком, сколько макарон каждого вида было в миске.

Кроме того, макароны- трубочки можно нанизывать на шнурок, получатся бусы (тренируется мелкая моторика).

Настольный хоккей.
Поставьте на стол поднос или картонную коробку от конфет (это будет хоккейное поле, углы- ворота). Дайте ребенку горошину (мяч) и трубочку- соломинку (клюшка). 

Предложите малышу поиграть в хоккей. Эта простая игра тренирует ловкость и координацию движений.
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