

"Играем  в театр дома".
 
 	Домашний театр - уникальный вид сотрудничества. В ней все равны: ребенок, педагог, мамы, папы, бабушки и дедушки. Играя вместе со взрослыми, дети учатся общению, а общение в свою очередь - это умение слышать друг друга, в доброжелательной атмосфере. Хочется  отметить, что в процессе занятий активизируется словарь ребенка, память, формируется отношение к окружающему миру.
	Занимаясь с детьми театром дома, вы сделаете их жизнь интересной и содержательной, наполните ее яркими впечатлениями и радостью. А самое главное - навыки, полученные в театрализованных играх, представлениях дети смогут использовать в повседневной жизни.
	Почему театральное искусство, близко и понятно детям? Да потому, что в основе театра лежит игра. Театр обладает огромной мощью воздействия на эмоциональный мир ребёнка.
	На первых порах главную роль в театрализованной деятельности берут на себя родители, рассказывая и показывая различные сказки и потешки. Но, уже начиная с 3-4 летнего возраста дети, подражая взрослым, самостоятельно обыгрывают фрагменты произведений.
	Домашний театр - это совокупность театрализованных игр и разнообразных видов театра.
 Для домашнего пользования доступны - кукольный, настольный, теневой театры.
Родители могут организовать кукольный театр, используя имеющиеся в доме игрушки или изготавливая своими руками из разных материалов, например,  картона , ткани , ниток, старых носков, перчаток. К работе по изготовлению кукол желательно привлекать ребенка. В дальнейшем он будет с удовольствием использовать их, разыгрывая сюжеты знакомых сказок. Например: бумажный пакетик может превратиться в весёлого человечка. На пакетике нарисуйте лицо и прорежьте дырку для носа, в которую просуньте указательный палец, а большой и средний станут руками. Кукла из носка: набейте носок тряпками и вставьте внутрь линейку. Все скрепите верёвочкой или резинкой. Игрушки и куклы из пластмассовых бутылок и коробок. Коробки можно склеить друг с другом, обклеить бумагой и приклеить детали. И тому подобное…
	Создавая домашний кукольный театр, вы вместе с малышом примеряете на себя множество ролей: будете делать кукол, рисовать декорации, писать сценарий, оформлять сцену, продумывать музыкальное сопровождение и, конечно, показывать сам спектакль. 
Родители не должны задаваться вопросом: а нужно ли посещение театра в наше время? Да еще с таким маленьким ребенком? Есть Интернет, кабельное телевидение.  Не надо забывать, что театрализованные постановки помогли и помогают решать многие актуальные проблемы в воспитании дошкольника:
1.      формирование правильного эстетического вкуса;
1.      развитие коммуникативных способностей;
1.      влияние на развитие речи, памяти, внимания, воображения;
1.      помогает решить конфликт в процессе игры;
1.      создание положительного эмоционального настроя;
1.      помогает  нравственному воспитанию.
	Важно так же  участие родителей в тематических вечерах, в которых родители и дети являются равноправными участниками. Важно участие родителей в таких вечерах в качестве исполнителей роли, авторов текста, изготовителей декораций, костюмов и т. д. В любом случае совместная работа педагогов и родителей способствует интеллектуальному и эмоциональному развитию детей.
	Необходимо участие родителей в театральной деятельности. Это вызывает у детей много эмоций, обостряет чувства гордости за родителей, которые участвуют в театрализованных постановках.
 

