Советы музыкального руководителя
«Какую слушать музыку ребёнку?»
Зачем нужна ребёнку музыка? Странный на первый взгляд вопрос, ответ на который дадут не только педагоги, но и родители. Мы хотим видеть своих детей духовно богатыми людьми. Музыка существует в нашей жизни как живое знание и представление человека о самом себе, как средство самопознания и самовыражения.

Чтобы научить ребёнка слушать музыку, для начала надо её прослушать самим, прочувствовать произведение, которое подобрали малышу. Для слушания музыки в дошкольном возрасте подойдёт репертуар из «Детского альбома» П.И.Чайковского («Камаринская», «Полька», «Болезнь куклы», «Марш деревянных солдатиков», «Вальс» и т.д.). Я даю маленьким детям слушать классическую музыку в обработке, где музыкальные инструменты заменяются инструментами с более игрушечным звучанием (ксилофон, колокольчики и т.д.). Дети охотно слушают музыку в исполнении оркестра народных инструментов, плясовые, колыбельные. 
Главное, чтобы прослушанное произведение нашло эмоциональный отклик в душе ребёнка. Наблюдая за дошкольниками, я заметила, дети с удовольствием слушают много раз одни и те же любимые музыкальные произведения. Для прослушивания я применяю произведения: «Прогулка», «Сказочка» С.Прокофьева, «Серенада» Шуберта, «Маленькая ночная серенада», «Рондо» Моцарта, «Полёт шмеля» Римского-Корсакова, «Времена года» Вивальди, «Детский альбом», «Лебединое озеро» П.Чайковского, «Марш Черномора» М.Глинки и многие другие музыкальные произведения. 
Музыку можно слушать перед сном, чтобы помочь ребёнку успокоиться и расслабиться (колывельные песни, звуки природы). Я включаю музыку во время игры. Очень громко не нужно, потому как звук может «давить» ребёнку на голову или просто раздражать и быстро надоедать.
«Для того, чтобы понимать музыку надо её  слушать и слышать» Д.Шостакович
