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Ата-аналарға кеңес 
 
Құрметті «Ертегілер» кіші тобының ата-аналары! Сіздерге музыка ұйымдастырылған оқу қызметі бойынша балаларыңызға ән жаттатуға бірнеше кеңестер ұсынамын.                                                                                                  Үйренетін әніміз «Машина ».  Машина                                                                                                                   1)Машина алыс барады, барады.                                                                                                   Сүт тасуға жарады, жарады.                                                                                                Бара жатыр ол дөңгелеп , дөңгелеп.                                                                                      Сүт жеткізуге тезірек, тезірек.                                                                                                       2) Машина бара жатыр орманмен, орманмен.                                                                         Машина толы жармамен, жармамен.                                                                                       Тояр таңғы асқа Дана мен Сұлтанда.                                                                                Тояр таңғы асқа Дана мен Сұлтанда. 
Кеңестер:                                                                                     
[bookmark: _GoBack]1. Бұл әнді үйренбес бұрын сіздерге алдын ала жіберген әннің аудиосын балаларыңызға жақсылап тыңдатып алу керек.                                                                                    2. Әннің сөзін балаларыңызға оқып беру.                                                                                      3. Ең алдымен әннің сөзін жаттату керек.                                                                                                                                     4. Әннің шумағын бір жолдан қайта-қайта қайталатып жаттату және бірінші жолдарын  жаттап болған соң  келесі жолдарын жаттату.                                                                                                                                     5.Балаларға кіші топ болғандықтан бірінші күнге бір шумақты жаттату керек.
 Енді әннің бір шумақ сөзін  жаттап болған соң, әнді музыкамен айтқызу керек. Ол үшін төмендегі кеңестерге назар аударсақ:                                                                                   1.  Балаларыңызға  жіберген музыканы қайтадан жақсылап тыңдату керек.                    2. Енді әнді анасымен қосылып  әнімен айтқызу керек.                                                     Осылайша балаларға әнді үйренуге болады.


