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Текст №1        

   Воин-освободитель
           «Воин-освободитель» – так называется памятник солдату с девочкой спасенной на руках, который был возведён в берлинском Трептов-парке. Монумент воздвигнут в честь победы нашего великого народа над фашистскими захватчиками. Весит он 70 тонн, его высота – 12 метров. Создатели «Воина-освободителя»: Е.В. Вучетич (скульптор). С.С. Валериус (инженер). Я.Б. Белопольский (архитектор). А.В. Горпенко (художник). В этом мемориале покоится прах 7 тысяч павших при штурме Берлина советских воинов. Известны имена лишь 1000 из них, а всего их погибло 75 000. Бронзовый памятник «Воин-освободитель» выполнен в виде фигуры советского солдата, стоящего на обломках фашистской свастики с гордо поднятой головой. Одной рукой он держит спасённую девочку, которая доверчиво прильнула к его груди, а в другой его руке – меч. Меч в руках воина-освободителя – это точная копия оружия князя Гавриила. Он сражался против «псов-рыцарей» бок о бок с Александром Невским. Меч в руке берлинского воина опущен, что символизирует мир, но, как говорил И.В. Сталин, «горе тому, кто вынудит нашего богатыря поднять его снова». Советский солдат с немецкой девочкой на руках известен всему миру. Подвиг, который был увековечен в бронзе, будет вечно служить потомкам примером. 

Меч в руках воина-освободителя – это точная копия оружия князя Гавриила. Он сражался против «псов-рыцарей» бок о бок с Александром Невским. Меч в руке берлинского воина опущен, что символизирует мир, но, как говорил И.В. Сталин, «горе тому, кто вынудит нашего богатыря поднять его снова». Советский солдат с немецкой девочкой на руках известен всему миру. Подвиг, который был увековечен в бронзе, будет вечно служить потомкам примером. Памятник солдату с девочкой на руках установлен на постаменте, внутри которого находится зал памяти. На стенах – мозаичное панно с изображёнными представителями разных народов, они возлагают венки к могиле советских воинов. Над ними сделана надпись на русском языке и на немецком, которая гласит: «Ныне все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества». 

Центральная часть зала представляет собой постамент в форме куба, выточенный из чёрного камня. На нём стоит золотой ларец, внутри которого хранится пергаментная книга в сафьяновом переплёте красного цвета. Туда вписаны имена всех воинов, которые погибли в битвах за Берлин и покоятся в братских могилах. Зал украшен большой люстрой из рубинов и хрусталя, которая выполнена в виде ордена Победы.
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Текст №2

Алеша
По всей Европе разбросаны памятники неизвестным солдатам. Это и понятно - сколько полегло советских воинов при освобождении стран Восточной Европы от фашистов. В те далекие годы с хлебом и солью встречали советские войска на всем пространстве от Балкан до Балтики. Спустя несколько лет у жителей болгарского города Пловдив возникло решение запечатлеть в камне образ солдата-освободителя. В дальнейшем эта задумка вылилась в памятник Алеше. Памятник Алеше - символ героизма и мужества советских солдат, а также благодарности освобожденной Европы.
В Советском Союзе каждому был известен Алеша, который не дарит цветов молодым девушкам, зато они ему дарят цветы. К сожалению, и память о подвигах советских солдат стирается в сознании современного общества как в Европе, так и на постсоветском пространстве. И все же слова "Алеша", "Болгария", "памятник" твердо сплелись в единый образ в сознании жителей восточной Европы. Тогда, в 1948 году, был создан общественный комитет по разработке макета монумента. В конкурсном отборе выбор пал на макет Василя Радославова под названием "Красный богатырь". Памятник установлен в 1954 году, его открытие состоялось 7 ноября 1957 года.

Памятник создавался по прототипу рядового сборной роты 3-го Украинского фронта Алексея Ивановича Скурлатова, бывшего стрелка 10 отдельного лыжного батальона 922 стрелкового полка. Из-за тяжелого ранения Скурлатов переведен был в связисты, поэтому в 1944 году он восстанавливал телефонную линию Пловдив — София, где и подружился с рабочим телефонной станции Методи Витановым. Существует версия, что именно рабочий Методи Витанов передал фотографию связиста Скурлатова Алексея скульптору создававшему памятник, основываясь на изображении воина.
Со всех концов города Пловдив видна огромная фигура русского солдата, опустившего к земле знаменитый пистолет-пулемет Шпагина, с которым он прошел от Сталинграда до Берлина. На постаменте в 6 метров каменный богатырь ростом в 11 метров всматривается вдаль на восток, туда, где дом, где ждет семья. Сам постамент украшен барельефами. Один из них создан Георгием Коцем и называется "Советская армия бьет врага", другой показывает встречу болгарского народа армии освободителей, его автор - Александр Занков. Чтобы положить цветы к подножию памятника, нужно подняться по сотне ступенек. Холм Бунарджик, сейчас называющийся холмом Освободителей, на котором стоит памятник Алеше, стал одной из основных достопримечательностей древнего города Пловдива. В начале ноября 2007 года в болгарском Пловдиве отметили 50-летие памятника советскому солдату-освободителю, знаменитому «Алеше».


Текст №3

Родина-мать

Памятник Родина-мать - это монумент, расположенный в городе Волгограде, Россия. Памятник представляет собой женщину с поднятым вверх мечом и побуждающей всех восстать против врага. Памятник представляет собой интерпретацию знаменитого образа античной богини победы Ники. 
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Главным инженером-проектировщиком стал Евгений Викторович Вучетич, у которого на тот момент был уже не малый опыт в строительстве достояний страны. Вторым создателем статуи являлся Н.В. Никитин. На момент окончания строительства памятник являлся самым высоким в мире. В высоту памятник составляет 87 метров, причем высота женщины 52 метра. Скульптура создана из предварительно напряженного железобетона (в то время он широко использовался, впрочем не зря).Вся скульптура стоит лишь на двух метровой плите а та в свою очередь на сравнительно небольшом  фундаменте в 16 метров глубиной. Статуя стоит подобно фигуре на шахматной доске. Толщина железобетонных стенок статуи составляет всего лишь 25-30 сантиметров, а внутри памятник состоит из небольших окошек, так же жесткость башни поддерживают постоянно напряженные железные канаты. Строение скульптуры можно сравнить со строением костей у птиц. Полный вес конструкции составляет 7 900 тонн. Памятник Родина-мать стала настоящей визитной карточкой Волгограда. Памятник окружает искусственно созданная алея славы, конкретно к памятнику по алее ведут 200 гранитных ступеней, ровно столько длилась Сталинградская битва. На этом фото вы видите, что статуя сделана с открытым ртом, когда у Вучетича спросили, почему у памятника открыты рот, ведь это как бы не красиво,  то в ответ он сказал следующее: «А она кричит — за Родину!».С 2008 года памятник Родина-мать стала одним из семи чудес России.
