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	Прочитай:
Легко ли быть президентом страны?

В опросе приняли участие 2243 человека; это люди в возрасте от 22 лет, представители высшего менеджмента, руководители среднего звена и не руководящие сотрудники.

 

Легко ли быть президентом страны?
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Около 20% опрошенных считают, что президентом быть не сложно. Из числа ответивших положительно 56,17% - не руководящие сотрудники, 25,96% - начальники отделов и департаментов. Всего 17,45%, ответивших положительно, – представители высшего менеджмента; это люди, понимающие всю ответственность и сложность в руководстве коллективом.
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Как показывает статистика, это мнение, в основном, объединяет две возрастных группы от 22 до 35 лет, в основном мнение представлено респондентами в возрасте от 26 до 35 лет (44,68% опрошенных). Менее 1% опрошенных, в возрасте старше 55 лет, думают, что быть президентом не сложно.
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На вопрос «Почему легко быть президентом?», респондентам предоставили возможность высказать свои соображения:
1. Главное – правильно применять административный ресурс во благо народа.

2. Решения принимает не один президент, у него целая свита, команда. А коллективным методом решения принимать не трудно.
3. Ездить без пробок, просыпаться утром и видеть рядом дорогой наглаженный костюм и рубашку.
4. Любое дело легкое, если ты знаешь свое дело.
5. Честным и справедливым быть легко. Только такой человек может быть президентом, поэтому, по моему мнению, и президентом быть легко.
6. Для меня это легко: я ставлю цель и живу ей; есть обязательства, есть ответственность, каждодневная работа - это жизнь, которую надо прожить достойно и с пользой; я знаю, чего хочу, понимаю, что от меня требуется, понимаю потребности окружающих людей, владею информацией. Жизнь практически каждого руководителя - это президентство, разница лишь в масштабах.

Однако большая часть опрошенных (82,2%) считают, что президентский пост- это очень большая ответственность, и на вопрос «Легко ли быть президентом страны?», они ответили - нет. И рассказали, почему у них сложилось такое мнение:
1. Большая ответственность за страну, за народ. За его прошлое, настоящее и будущее.
2. Нужно быть очень работоспособным.

3. Слишком большое количество правил, которые необходимо соблюдать.
4. Это трудно физически, морально, психологически.
5. Потому что ошибки не прощают, а достижения критикуют.
6. Руководить всегда сложно, тем более страной.
7. Нет права на ошибку.

Хотели бы Вы стать президентом страны?

Несмотря на то, что более 80% людей, принявших участие в опросе, считают, что быть президентом - это сложно и слишком ответственно, все же 46,36% респондентов хотели бы руководить страной, а 53,64% отрицают такую возможность.
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	Отметь знаком «+» материал, который изучил:


	Ответь

	УСТНО:
Отметь тип текста. стилевую принадлежность, жанровые особенности.

	Поставь знак «+», если смог выполнить задание полностью:


	Выполни
8 баллов
	ПИСЬМЕННО:
СОР7
Задание 1
Прочитай текст.

Подвиг героев-панфиловцев в годы Великой Отечественной войны
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16 ноября 1941 года при обороне Москвы от фашистских захватчиков в бою у разъезда Дубосеково совершили свой бессмертный подвиг 28 бойцов из дивизии генерала Панфилова, уничтожив около двух десятков немецких танков и остановив наступление немцев.
Битва под Москвой стала одним из решающих сражений и важнейшим событием первого года Великой Отечественной войны. Гитлер делал особую ставку на захват столицы СССР, но потерпел неудачу в попытке с ходу захватить ее. Осенью 1941 года немецкое командование начало активную подготовку к новому наступлению, сосредоточив главные силы своей армии на ближних подступах к городу. Ожесточенные бои шли уже в 100-120 км от Москвы, крупные танковые группы немцев пытались прорваться по Волоколамскому шоссе к столице.
Но ни превосходство противника в численности и технике, ни его напор не сломили боевого духа защитников Москвы. Советские войска, оборонявшие город, получили приказ: задержать врага, во что бы то ни стало. Среди других соединений Советской Армии выполнение этой задачи легло и на 316-ю стрелковую дивизию под командованием генерал-майора И.В. Панфилова, которая должна была не пропустить врага на волоколамском направлении. Один из рубежей обороны этого направления проходил у железнодорожного разъезда Дубосеково. Именно здесь фашисты рассчитывали прорвать оборону, вырваться на Волоколамское шоссе и двинуться к Москве.
И вот, 16 ноября 1941 года немецкие войска пошли в наступление, планируя быстро захватить Москву и победоносно закончить кампанию 1941 года. Бой, который дала ночью под Дубосеково группа истребителей танков 316-й стрелковой дивизии (состоящая из 28 человек во главе с политруком Василием Клочковым), вошел во все учебники истории. В течение четырех часов панфиловцы под шквальным огнем артиллерии и бомбежками с воздуха сдерживали танки и пехоту врага. Они отразили несколько атак противника и уничтожили 18 танков из 50. Но большинство бойцов отряда погибли, остальные были тяжело ранены (хотя долгое время считалось, что погибли все 28 человек).
Конечно же, при обороне Москвы были другие примеры мужества и героизма среди частей Красной Армии, тысячи советских воинов отдали свои жизни в боях под Москвой (как и сам генерал-майор И.В. Панфилов), но именно подвиг героев-панфиловцев остался в истории и сыграл в годы войны исключительную мобилизующую роль, о силе и мужестве героев ходили легенды.




Мемориал памяти 28 героев-панфиловцев

316-я стрелковая дивизия была переименована в 8-ю гвардейскую стрелковую дивизию и награждена орденом Красного Знамени, а всем участникам боя у разъезда Дубосеково в 1942 году за беспредельное мужество, героизм, воинскую доблесть и отвагу советское правительство посмертно присвоило звания Героев Советского Союза.
Как выяснилось позднее, не все 28 панфиловцев погибли. Шестеро из них выжили, но были ранены или контужены – двое потом оказались в госпитале, еще двое попали в плен и испытали на себе все ужасы фашистских концлагерей, а еще двое по разным причинам были исключены из списка Героев.
В 1967 году в деревне Нелидово, расположенной в 1,5 км от разъезда Дубосеково, был открыт Музей героев-панфиловцев. В 1975 году на месте боя воздвигнут мемориальный ансамбль из гранита «Подвигу 28», состоящий из шести монументальных фигур, олицетворяющих воинов шести национальностей, сражавшихся в рядах 28 панфиловцев. Их лица обращены в сторону, откуда шли фашистские танки, а за спинами бойцов – Москва…
Составь план текста. Определи и запиши основную мысль текста.

Задание 2

Напиши эссе(200 слов) на тему «Нужно ли помнить подвиг воинов-панфиловцев?». Сформулируй тезис. Аргументируй свою позицию.
*** Ты можешь выполнить работу в тетради, а фотографию работы прикрепить в Google Classroom

	Выполни задания:

	Рефлексия
	Теперь я знаю, как сравнивать стилистические особенности разных текстов.
	Поставь плюс или минус:

	
	Теперь я могу определить тип, стиль, жанр текста.
	


