https://www.youtube.com/watch?v=ZJ4hxCqptUQ «На страже мира», Учитель казахского языка Касиева Кымбат Нурахметовна, я/с «Ботагоз»

https://www.youtube.com/watch?v=q5WP5NDOECE «Бір шаңырақ астында», Учитель казахского языка Касиева Кымбат Нурахметовна, я/с «Ботагоз»

https://www.youtube.com/watch?v=uF92wwh1zzA «Обучаемся увлекательно», Учитель казахского языка Касиева Кымбат Нурахметовна, я/с «Ботагоз»

https://www.youtube.com/watch?v=TtQyexYwdW4  Обучение грамоте «Поиграем со звуками, слогами и словами» Воспитатель Секимова Культай Мукашевна, я/с «Ботагоз»

https://www.youtube.com/watch?v=afqQTzRz4mE , «Наша армия» , Учитель – логопед Кытманова Марина Сергеевна, я/с «Ботагоз»

https://www.youtube.com/watch?v=qtVd-anK1Oc , «Наша армия занятие 2», Учитель – логопед Кытманова Марина Сергеевна, я/с «Ботагоз»

https://www.youtube.com/watch?v=FCAvS3N2YCk, «Насекомые», Учитель – логопед Кытманова Марина Сергеевна, я/с «Ботагоз»

https://www.youtube.com/watch?v=v521RnWLLOk ,«Насекомые 2 часть», Учитель – логопед Кытманова Марина Сергеевна, я/с «Ботагоз»

https://www.youtube.com/watch?v=qyZZ1LrfpmM Обучение грамоте «Буквы Е, Ё, Ю, Я закрепление»,  Воспитатель Зайцева Оксана Алексеевна, я/с «Ботагоз»

https://youtu.be/60wYO7_DWC4 ФЭМП «Ориентировка на плоскости листа»
Байжуманова Асель Тельмухаметовна, я/с «Березка»

https://youtu.be/c7WTluVbXcg  Художественная литература "Казахстан" Г. М. Цыферов Валеева Светлана Вячеславовна, я/с «Березка»

https://youtu.be/JHeTveTZgWA  « Звук [э]. Буквы Э, э»  Данибекова Светлана Александровна, я/с «Березка»
https://youtu.be/nseOQ2hnzNY  « Звук [ц]. Буквы Ц, ц»  Данибекова Светлана Александровна, я/с «Березка»
https://youtu.be/60wYO7_DWC4 ФЭМП "Ориентировка на плоскости листа"
[bookmark: _GoBack]Байжуманова Асель Тельмухаметовна,  я/с «Березка»
