2020-2021 оқу жылындағы қашықтықтан оқыту курстары

Объективті ақпарат алу және IT-бағыттары бойынша қашықтықтан оқыту курстарының тақырыптары бойынша артықшылықтарды анықтау мақсатында 2020 жылдың 1-7 қазан аралығында Қарағанды облысында білім беруді дамытудың оқу-әдістемелік орталығы орта білім беру ұйымдары мен техникалық және кәсіптік білім беру ұйымдарының қызметкерлеріне сауалнама жүргізді.
Сауалнамаға Қарағанды облысының 6571 педагогі қатысты, оның ішінде 4062 педагог (сұралғандардың жалпы санының 61,8%) мемлекеттік тілде, қалған 2509 педагог (сұралғандардың жалпы санының 38,2%) орыс тілінде оқығанды жөн көреді.
Сауалнама нәтижелері бойынша сұранысқа ие болған курстар: Бейнемонтаж негіздері, Компьютерлік жүйелер мен желілер, Microsoft Excel, мобильді қосымша, WEB-дизайн, Adobe Photoshop, ActivStudio-да жұмыс істеу, WEB-бағдарламалау, Бұлтты технологиялар, IT-startup, Жасанды интеллект және Blokchain технологиялары, Corel DRAW, Python бағдарламалау негіздері, С++ тілінде бағдарламалау.
2020-2021 оқу жылында қашықтықтан оқыту курстары «Қашықтықтан BOOM», «IT-сарапшы», «Web-шебер» және «Цифрлық әлемге қадамдар» облыстық жобалары аясында ұйымдастырылды.
«Қашықтықтан BOOM» облыстық жобасын енгізу аясында 2020 жылдың     9-13 қараша аралығында «Бейнемонтаж негіздері» тақырыбында қашықтықтан оқыту курсы өткізілді.
Курстың мақсаты: тыңдаушылардың «Pinnacle Studio» бағдарламасын қолдана отырып, бейне және фотокамералардан ақпаратты жазудан бастап, дайын фильмді шығаруға дейін бейне ақпараттарды өңдеу бойынша білім мен дағдыларын қалыптастыру, шығармашылық қабілеттерін ашу.

Аталған курс бойынша Қарағанды облысының 72 педагогі оқудан өтті.
Сондай-ақ, жоба аясында 2020 жылдың 21-25 желтоқсан аралығында информатика мұғалімдеріне арналған «Computer Vision (Жасанды интеллект)» тақырыбында проблемалық оқыту курсы өткізілді.
Курстың мақсаты: танымдық қызығушылықты қалыптастыру, бағдарламалау саласындағы инновациялық құзыреттілікті дамыту.
Аталған курс бойынша Қарағанды облысының 30 педагогі оқудан өтті.
«IT-эксперт» облыстық жобасын енгізу аясында 2020 жылдың 9-13 қараша аралығында «Компьютерлік желілер мен жүйелер» тақырыбында қашықтықтан оқыту курсы өткізілді.
Курстың мақсаты: информатика саласында теориялық білім деңгейін арттыру, IT - мамандардың, инженерлер мен зертханашылардың практикалық дағдыларын жетілдіру.
Аталған курс бойынша Қарағанды облысының информатика саласында        14 IT - маман, инженерлер мен зертханашылар оқытылды.
«Web-мастер» облыстық жобасын енгізу аясында 2020 жылғы 9-13 қараша аралығында «Web-дизайн» оқыту курсы ұйымдастырылды.
Курстың мақсаты: танымдық қызығушылықты қалыптастыру, инновациялық құзыреттілікті, WEB-технологиялар саласындағы шығармашылық қабілеттерді дамыту.
Аталған курс бойынша Қарағанды облысының 96 педагогі оқудан өтті.
«Цифрлы әлемге қадамдар» облыстық жобасын енгізу аясында «ШАГ» компьютерлік академиясымен бірлесіп, 2020 жылдың 7-11 желтоқсан аралығында ZOOM конференциясы арқылы информатика мұғалімдеріне арналған «Python тіліндегі Bigdata негіздері», «Python тіліндегі бағдарламалау негіздері» оқыту курстары ұйымдастырылды.
Курстың мақсаты: танымдық қызығушылықты қалыптастыру, бағдарламалау саласындағы инновациялық құзыреттілікті дамыту.
Аталған курстар бойынша Қарағанды облысының 61 педагогы оқудан өтті.
Сондай-ақ, осы жоба аясында және қысқы мектеп аясында информатика пәнінің жас мамандары үшін 2021 жылдың 5-8 қаңтар аралығында ZOOM конференциясы арқылы «Python тілінде бағдарламалау бойынша олимпиадаға дайындық» курсы өткізілді.
Тыңдаушылар саны орыс тілінде оқытатын 1-топта - 17 педагог, қазақ тілінде оқытатын 2-топта – 19 педагогты құрады. 

