ҚАЗАҚСТАНДЫҚ БІЛІМ БЕРУ ЖҮЙЕСІНДЕГІ ДӘСТҮР МЕН ЖАҢАШЫЛДЫҚ
Ы.Алтынсариннің 180 жылдығына арналған  республикалық
ғылыми-тәжірибелік конференция

2021 жылдың 28 қазанында  Қарағанды облысының білім басқармасы, білім беруді дамытудың оқу-әдістемелік орталығы, Ыбырай Алтынсарин атындағы № 101 мектеп-лицейінің ұйымдастыруымен  Ыбырай Алтынсариннің 180 жылдығына орай «Қазақстандық білім беру жүйесіндегі дәстүр мен жаңашылдық» атты республикалық конференция өтеді.
Мақсаты: ғылыми бағытта ізденіс жасап жүрген педагогтерді анықтау және қолдау, қоғамның назарын білім берудің заманауи мәселелеріне аудару. 
Конференция барысында білім беру саласындағы Ыбырай Алтынсариннің педагогикалық мұрасының өзектілігі,  жаңартылған білім беру мазмұны: мәселелер мен шешімдер, білім берудегі жаңашыл технологиялар және оның маңызы, мектеп кітапханасының білім берудегі рөлі талқыланады және ғылыми баяндамалар мен мақалалар, зерттеу жұмыстары ортаға салынады.

Конференцияның бағыттары:
І. Білім беру саласындағы Ыбырай Алтынсариннің педагогикалық мұрасының өзектілігі. 
ІІ. Жаңартылған білім беру мазмұны: мәселелер мен шешімдер. 
ІІІ. Білім берудегі жаңашыл технологиялар және оның маңызы.
IV.  Мектеп кітапханасының білім берудегі рөлі.


Конференция  материалдары  электронды түрдегі PDF форматында жарыққа шығарылады. Әрбір қатысушыларға  PDF форматындағы конференция жинағының электрондық материалы жіберіледі. 

Ұсыныс:
Руководителям отделов образований и директорам специализированных школ-интернатов довести сведения до педагогов о проведении  научно-практической конференции,  посвященной 180-летию Ыбрая Алтынсарина.
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